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NOTA DEL EDITOR

Al publicarse este nuevo cuaderno, no contemplamos un nuevo sacrificio; es nuestro deber; no mas invitamos al
maestro y discipulo su acogida y estudio como hasta ahora hemos sido favorecidos en todos los ordenes en lo que con-
cierne al ensaizamiento moral y artistico del instrumento nunca por demés pondérado, la guitarra.

El cuaderno de «ESCALAS Y ARPEGIOS: del notable maestro DOMINGO PRAT del cusl say ol Gnico editor au-
torisado, fué una notable demostracién pedagdgica y hoy con pulcritud de detalles para la enseflanza, le editamos con
la misma autoridad de publicacién, este cuaderno de « ARPEGIOS, ACORDES Y MODULACIONES » creyendo favores
cer ol desarrollo de la ensefianza. ’

No quiero hacer un elogio artistico del maestro PRAT, pues toda alabanza le molesta, y de lo que #él es,
el ambiente lo sabe. :

El Editor
JOSE B. ROMERO



PREFACIO

Todo lo que se relacione con la guitarra me interesa y me ha interesado, y en lo que respecta a los textos, forma
una religion a mi modo de ser. Observando a mis discipulos que fueron y que son, mucho he aprendido, y cada nuevo
consejo a dar, dictado por mi conciencia y modesto saber, antes lo he aplicado a mi mismo, si su resultado es Gptimo,
alld v4, con toda generosidad, a mis ensefiados. Es por esto que al publicar el cuaderno de «ESCALAS Y ARPEGIOS»
en el afio 1910, y ahora « ARPEGIOS, ACORDES Y MODULACIONES » antes de aplicarlo a mis discipulos hice una
larga prictica en mi mismo. Creo que los que estin en ¢l ambiente musical no ignoran que el PIANO, instrumento de
era reciente compardndolo con la guitarra, el gran clavecinista Francisco Couperin (1668-1733) se le atribuye el primero
que emple6 los dedos pulgar y mefique, pues sabido es que en ¢l piano nomas se empleaban estos tres dedos de ambas
manos 1 (indice) 2 (medio) y 3 (anular) ¢qué es lo que impedia usar los dedos primero nombrados? Probablemente se
creeria que ¢l primero citado, el pulgar, fué puesto por la mano de Dios a la mano del hombre para exterminar los in-
sectos de que deriva el nombre, y el meflique para usarlo defendiéndonos de ciertas molestias pasajeras que hacen erup-
cién en algoma de las partes de la cabeza. Es de presumir pensar esto, cuando se ha admirado un coloso como Rosen-
thal y un filigranista como Saiier, astros del piano.

Dionisio Aguado en su primer método completo publicado en el afio 1820, pégina 118, ordena hacer un estudio
con los cinco dedos de la derecha; este estudio, es el que esth en la pigina ba de la edicion publicada en Madrid el
efio 1843; en las piginas g6 y 97 de la edicion Lemoine et fils. Paris; y en la pégina 132 edicion Breyer - Ricordi. Re-
cordando a Aguado, si no al misico pero si al muy respetable hasta hoy, gran didacta, en su Apéndice pégina 10, pi-
rrafo 29 dice « ... También sirve la direccién y fijeza indicada de estos dedos, cuando se hace uso del anular y ain del pe-
queno...» y finaliza este pérrafo con esta' lamada... (2) dice asi « Bien considero la violencia que cuesta conseguir que
los dedos anular y pequeiio pulsen con alguna energia las cuerdas, si la mano ha de conservar la postura que llevo esplica-
da: no obstante, habiendo hecho la esperiencia en mis discipulos, he visto que esta dificultad es vencible », esto es lo
que se lee en la SECCION SEGUNDA - CAPITULO II. ARTICULO II parrafo 29 y llamada (2) del muy importante
apéndice, que muchos no lo leen y la edicion LEMOINE ET FILS ha suprimide. Un siglo hace que se puso sobre el
tapete el uso del dedo mefiique para su uso en la guitarra como los demés dedos, quiza los oasis sufridos en el cultivo de
este insfrumento desde la desaparicion de Aguado hasta la fecha, sean la razém, pero, no es perdonable dejar ese tesoro
gin explotar en un emporio de guitarra como es la Argentina y en ella en particular Buenos Aires que no la iguala min-
guna poblacién de la tierra quedando una proporcién en cualquier capital de Europa sobre la enseflanza y amateurs, todas
quedarian més pequefias que la luna comparindola con el sol.

La teorfa que expongo & la préctica o sea de pulsar inverlido, menos el dedo pulgar, me lo han revelado todas
las obras escultéricas que he admirado a través de ellas mismas y en grabados... « jamés he visto ninguna mano nor-
mal que esté en estado de ejecutar ninguna accién, que se conserve semicerrada del indice, abriéndose hacia el mefiique,
pero en cambio toda mano que se deje a su completa flexibilidad siempre se cerrara del meilique siguiendo mds abier-
tos y en proporcién los demés ». Hdgase la prueba. Cuando una mano esté en su estado natural, segin la légica, el de-
do que le sigue al pulgar, serd el meflique. ¢Qué razones dan los autores que han escrito TREMOLO para dijitarlo con
los dedos p. a. m. i? Todos ellos sin sospecharlo afirmaban esta teorfa mia, Para concluir, no siempre pasamos de una
cuerda inferior a una superior (de grave a agudo) con los dedos i. m. o, m. a., también lo hacemos y recomenda-
mos con, m. i. o, & m. a fin de evitar repeticiones de un mismo dedo, pues si pulsamos de una cuerda a la inmediata .
con m, i. 0, a. m., que son los dedos consecutivos, también lo podemos realizar con tres y con cuatro.

El dedo meflique lo nombraré chico, o sea con el disefio de su uucml ch, y uso este derecho con el mismo que
usan los franceses para denominarlo, petit dok.

Buenos Aires, 17 Marzo de 1929. : 3 D. PRAT
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Practiquese lodo el ejercicio en una sola forma de dedeo y asi en las demds.
Para que sea altamente Gtil se pulsard cada linea en las dos maneras indicadas.
Respétense los niimeros que indican los dedos a pisar. El dedo 4 pisara haciendo arco todas sus falanjes; en la

linea segunda se hace dificil guardar esta regla.

Se continuaré todo el ejercicio, ascendiéndolo por semitonos; por consiguiente se procederd a hacer oejilla 12
‘para todo él, hasta hacer ceja g°, descendiendo hasta el punto de partida. Esto se ordenari cuando la mano esté preparada
para obtener un miximo de resistencia y una fijacién = correcta de la izquierda y en la derecha se obtendrd la practica
de pulsar las cuerdas en distinta tensién. Péngase un diario debajo del brazo izquierdo y sosténgase todo el tiempo que

dure el ejercicio,

(*} Practiquese el ejercicio con el pulgar solo, conservando una correcta posici6n de mano derecha.
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Practiquese iodo el ejercicio’ en una sola forma. de dedeo y asi en las demds.
Se pulsard en las dos maneras indicadas. La 1# vez apoyando o sea ‘en forma de escala y la 20 vez al aire, o

sen en forma de arpegio. Cada vez se realizard todo el ejercicio.
El pulgar siempre pulsard al aire.
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RITMOS

AL EJERcCICIO I

Para obtener un sobrio dominio en los cinco dedos. de la. mano derecha se procederd a dar méas intensidad de
sonido a las notas indicadas con el signo A. Antes de. practicarlo en la guitarra Gsese el procedimiento de ensayarlo
con los mismos dedos encima do una tabla hasta que el oido | pérciba ‘el iéfecto a producir en los sonidos.
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Practiquense todos los ritmos del EJERCICIQ IIo con los dedeos de las 1 y 3° series respectivas. -
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- Practiquese todo el EJERCIGIO-en cada ritmo y pulsando apoyando o sea.en forma de escala y repitase todo

al aire, o sea en forma de arpegio.
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Antes de pasar al EJERGICIO‘ IV recomiendo eficazmente que en cada ritmo se haga todo el EJERCICIO eon
las dos pulsaciones y en las cuatro variantes de dedeo en cada ritmo. -
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]le- EJERCICIO IV
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caso se pulsan dos notas juntas y tampoco se repite una misma nota en la f6rmula. El tinico dedo que conserva su situa-
cion fije es el pulgar. Practiquese conlosdosdedeos. Se pulsaré todo el ejercicio apoyando y despuss al aire.
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- El estudiante al concluir este curso de ARPEGIOS y RITMOS estaré en condiciones de practicar mentalmente la

26% férmula del EJERCICIO IVo - combinando estos JORITMOS.

Toda la respetable cantidad de combinaciones que dan los GUATRO EEJRCICIOS el que los mandara a practicar,
usaré de la prudencia metédica alternando con lo que creerf conveniente ordenar a su ensefiado, pero siendp de una fa-
cilidad méxima los EJERCICIOS I, IL IIL y 1V. podrin aprenderse correlativamente en el primer perfodo de la en-

sefianga,

ACORDES

La accién de pulsar dos notas simultineas se llama bicorde. Cuando se pulsan tres o més notas juntas, es acorde.
Cuando ¢l estudiante haya practicado gran parto de las formulas y ritmos expuestos, estard en perfectas condicio-
nes para pulsar con buena correccién varias cuerdas simultineamente.
Al pulsar los acordes se pondré suma atencién que el movimiento ondulatorio que registran las cuerdas sea de
la misma proporcién de intensidad. - e
Practiquese - Ejercicio 11° 13. y 29 Série — Ejercicio IN° 17, y 2% Série — Ejerciclo IVo 12 Sérle. Sin arpegiar y arpegiado.
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MODELOS DE POSICIONES DE ACORDES

“MAYORES”, ‘MENORES” y "DE SEPTIMA (o dominantse)

(8§ MODELOS) MAYOBES
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(8 MODELOS) DE SEPTIMA (0 DOMINANTE)
PRIMERO SEGUNDO TERCERO QUINTO SEXTO SEPTIMO OCTAVO
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i 5 = © :, e L e
]
S i e e v ey b T L C s e L e e ol - QiR cbuenda Ll

Para hacer este curso con Optimo resultado, deben saberse de memoria estos 21 Modelos.

No se aplica el dedo 1 para que este esté dispuesto a ascender un gemitono, trasladando la posicion al traste inmo-
diato y con el 1 formar cejilla para ascender el semitono a las ocuerdas que no estaban pisadas, Ya en posicion  de
cejilla se puede trasladar al tono que se desee. |

Los Modelos los denomino de tres maneras distintas, los de Modo Mayor, en letras mayfsculas, los de Modo Me-
nor, en nimeros y los de Séptima o dominantes en érdenes.

Con estos 21 Madelos de acordes, 8 MAYORES, 5 MENORES y 8 DOMINANTES, desarrollo las modulaciones per-
tenecientes a los 2/ tonos, en distintas combinaciones. ; =

No siendo este trabajo de Teoria de la armonia, Y en cambio si un trabajo armépico prictico en la guilarra,
empleo los acordes, siempre con su bajo fundamental y empleo las demis notas que componen el acorde, en inversiones
Y @ veces no muy correctas algunas, pero téngase bien entendido que lo motiva la dificil aplicaeion a la peculiar afina-
ciéon de la guitarra y lo que di en su diapasén.

De cada tonalidad formaré un acorde (sacado de los Modelos) en los grados 19, 4° y 50 de su escala. Los acordes
pertenecientes a los grados 1° y 4° siempre serin perfectos MAYORES o MENORES segin la tonalidad a desarroltar,

Los acordes del 5° grado siempre serin de SEPTIMA o dominantes.

En cada Modelo higase la prictica de ascenderlo por semitonos, es claro, formando cejilla. Algunos en sus extre-
mos son dificiles de formar la posicién y hasta imposibles algunos o sean los circunvecinos del 12 traste,

Adyierto con felicidad para la armonia de la escritura en la guitarra, que todos los acordes de SEPTIMA o domi-
nante son completos, falla muy comin al tratar este acorde. Carulli, Cano Yy otros autores al formar este acorde casi
siempre lo tratan incompleto.

Rt .
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MODULACIONES

Antes de empezar. la serie de modulaciones fijas para formar un circulo arménico que siguen a contifivacion,
expongo unos ejemplos de como se deben de practicar.

o L '
Hégase con una sola forma

y al repetirse, con la otra.

-

EN ACORDES

el
Seetis 2; EPc{h am 1 ' EN ACOMPANAMIENTO
Yoo 19(P ma ek
EN ACORDES fo——— ] B
ARPEGIADOS e G =
) - b SR - S —

[ 4
EN ARPEGIOS {51 = : —f el —

-

Sabiéndose de memoria, como esti advertido, los 21 Modelos, el circulo arménico de meodulaciones que sigue a
continuacién es para una demostracidn clara y prictica, pues el estudiante puede formar cada modulacién como més lo
agrade sirviéndose de la dicha cantidad de modelos. Higase la prictica de una sola modulacién combinarla en distintos
Modelos y situacién de ellos. !
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Continia con el siguiente érden de accidentos a fin de obtener todas estas modulacionies una misma progresién

o sea guardando la misma distancia del mayor al menor y del menor al siguiente mayor etc.
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CIRCULO  ARMONICO
| i

Sucesion de Cuartas ascendentes en tonos mayores siguiendo la direccion de la flecha en la parte interna del

circalo y en tonos menores, la parte externa.
Practiquese en los Modelos de los modos, mayor y menor. :

En cualquiera: tonalidad que-se quiera terminar, hagase el modo, después, el dominaute, o de SEPTIMA y re-

spelve al modo ‘altimo. B ME NOR




CIRCULO ARMONICO
)
Sucesion de acordes de 7. o dominantes por cuartas ascendentes

Repitase cambiando los Modelos.
Para terminar en donde se quiere, resuélyase a la ténica en modo mayor o menor.

21
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CIRCULO ARMONICO
v

Se toma un tono mayor; se lo transforma en dominante, y luego se pasa de éste a la tonica a que pertenece,

Hégase la misma operacién conun tono menor trasformandolo en dominante. Débese advertir al estudiante que la arma-
- dura de las claves de este circulo serin distintas del que se aconseja.




CIRCULO ARMONICO
o Y

Tomese un tono mayor, seguidamente se asciende una segunda mayor, en modelo de dominante y este se re-

suelve a su (dnica en mayor y asi sucesivamente.
Fiste circulo armonico estaba en los textos de la Academin que dirigia- Minguet e Irol en Madrid, aiio 1800.

Practiquese en otro orden de Modelos.
Aunque ¢l e¢frculo resultara en distinlas alteraciones en la armadura de las claves, hagase en vez del tono en

modo_mayor Que sea menor. o P 1 C.1° .
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ESTUDIO

Practiquese este estudio como estd y en las formas de arpegios y ritinos indicados en su respectivo sitio.
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ESTUDIO

Practiquese como el anterior.
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